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9º ANO DE ESCOLARIDADE – LÍNGUA PORTUGUESA 

O uso da vírgula nas orações subordinadas

Orações subordinadas substantivas

Não é recomendável o uso da vírgula entre a oração subordinada substantiva e a principal.
Exemplos:  Esperamos | que você concorde com nossas ideias.
                                           Or. subord. substantiva objetiva direta

                     Tenho necessidade |de que você me compreenda.
                                           Or. subord. substantiva completiva nominal

Contudo, quando se trata das subordinadas apositivas, faz-se necessário o uso desta.

Exemplo: Há na vida um regulamento, que não podemos deixar de ser felizes. 
                                             Or. subord. substantiva apositiva.

Orações subordinadas adjetivas
As orações subordinadas restritivas não são demarcadas pela vírgula.

Exemplo: Os garotos |que venceram nas olimpíadas |foram premiados.
                                          Or. subord. adjetiva restritiva
Já as subordinadas adjetivas explicativas são precedidas do uso da vírgula.

Exemplo: Macunaíma, |que é considerado o herói nacional, |é personagem de uma obra literária. 
                                               Or. subord. adjetiva explicativa.

Orações subordinadas adverbiais
* Não é obrigatório, mas é recomendável que se use a vírgula entre as subordinadas adverbiais e a oração 
principal.

Exemplo: Como chovia muito naquele instante|, resolvemos não prosseguir.
                       Or. subord. adverbial causal

* Caso a oração subordinada venha depois da principal, o uso da vírgula é dispensável.
Exemplo: Todos ficaram surpresos | quando chegamos.
                                                                 Or. subord. adverbial temporal

01. (UFLA – MG)Aponte a alternativa que justifica corretamente o emprego das vírgulas na seguinte frase:
“Guri que finta banco, escritório, repartição, fila, balcão, pedido de certidão, imposto a pagar.”

                                                                                                                 (Lourenço Diaféria)
a) Separar o aposto.
b) Separar o vocativo.
c) Separar oração subordinada adverbial da oração principal.
d) Separar palavras com a mesma função sintática.



02. (IFCE/2016) Há uso inadequado da vírgula em:
a) A bicicleta está sem freio, e o pneu, está furado.
b) Eu gosto muito de chocolate, mas não posso comer para não engordar.
c) São somente estas, a não ser que existam outras, as cartas que deverão ser entregues.
d) E agora, minha mulher, aceito ou não a oferta?

03. Na frase: “Como anoitecesse, recolhi-me pouco depois e deitei-me” (Monteiro Lobato).
A oração destacada é, tendo em vista que ela se encontra demarcada por vírgula:
a) Oração coordenada sindética explicativa.
b) Oração subordinada adverbial causal. 
c) Oração subordinada adverbial conformativa.
d) Oração subordinada adjetiva explicativa.

04. “Um vírus, para sobreviver, tem de se instalar numa célula”.
A expressão destacada no período acima, partindo do princípio de que a vírgula se encontra presente entre 
a subordinada adverbial e a oração principal, indica a ideia de:
a) Comparação.
b) Causa.
c) Finalidade. 
d) Condição.
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9º ANO DE ESCOLARIDADE – MATEMÁTICA

01. Uma linha de ônibus X passa na parada em frente a uma escola a cada 9 minutos, enquanto uma linha
de ônibus Y passa na mesma parada a cada 20 minutos. O último horário no qual as duas linhas chegaram
juntas nessa parada foi o das 11h00. Qual deverá ser o próximo horário em que as duas linhas chegarão
juntas nessa parada, considerando que não haja imprevistos no trajeto?
a)  14 horas e 9 minutos.
b)  14 horas.
c)  13 horas e 20 minutos.
d)  13 horas.

02. Que número devemos subtrair de 13 para obter 20 como resultado?

03. Um caminhão consegue transportar, no máximo, 80 sacos de cimento ou 500 tijolos. Se o caminhão está
carregado com 60 sacos de cimento, quantos tijolos ainda podem ser transportados?



04. Observe a localização de alguns números inteiros na reta numérica abaixo:

De acordo com a reta, associe (V) às afirmações verdadeiras e (F) às falsas.
(   ) Todo número negativo é menor que zero. 
(   ) -3 > -2. 
(   ) -5 > -6. 
(   ) -3 - 4 = -1. 

Gabarito

01 Resposta Correta: B
Informações:
 X: 9 em 9 minutos
 Y: 20 em 20 minutos

Os ônibus chegam juntos à parada em um intervalo de tempo que é, simultaneamente, múltiplo de
9 e 20:
9 20 2
9 10 2
9 5 3
3 5 3
1 5 5
1 1 mmc = 2 x 2 x 3 x 3 x 5 = 180
Assim,  os  ônibus  chegam  juntos  a  cada  180 minutos.  Após  às  11h00,  esse  momento será  às:
11h + 180 min = 11h + 3h = 14h.

02 A resposta é -7, pois 13 - (-7) = 13 + 7 = 20.

03 Este problema pode ser resolvido de várias maneiras.

Sugestão de resolução: se 80 sacos de cimento equivalem a 500 tijolos, com , pode-se
dizer que:
4 sacos de cimento = 25 tijolos
↓ × 15 ↓ × 15
60 sacos de cimento = 375 tijolos
Desse modo, colocar 60 sacos de cimento no caminhão seria o mesmo que ter colocado 375 tijolos.
Assim, de acordo com a capacidade máxima de 500 tijolos,  ainda podem ser transportados mais
125 tijolos.

04 ( V ) Todo número negativo é menor que zero. (Pois, na reta numérica, todos estão à esquerda do
zero.)
( F ) -3 > -2.       (Pois quanto mais à esquerda na reta numérica, menor é o número.)
( V ) -5 > -6.      (Pois, na reta numérica, -5 está à direita de -6.)
( F ) -3 - 4 = -1  (Pois -3 - 4 = -7)



9º ANO DE ESCOLARIDADE – CIÊNCIAS 

01. O coração funciona como uma bomba dupla que impulsiona o sangue no interior dos vasos. As paredes
do coração são formadas por um músculo potente, o:
a) pericárdio
b) miocárdio
c) átrios
d) ventrículos

02. Impedindo o retorno do sangue dos ventrículos para os átrios, entre as cavidades superiores e inferiores
do coração situam-se:
a)as valvas atrioventriculares.
b)a valva do tronco.
c) a aorta.
d) as artérias pulmonares.

03. Quando estão cheios, os átrios se contraem e bombeiam o sangue para:
a) o miocárdio.
b) os ventrículos.
c) as valvas.
d) as veias.

04. A pressão arterial  corresponde à força que o sangue exerce sobre as paredes dos vasos sanguíneos
depois de bombeado pelo coração. Ela apresenta duas medidas, quais são?
__________________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________
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04 Pressão arterial sistólica e pressão arterial diastólica.

9º ANO DE ESCOLARIDADE – HISTÓRIA

01. “O Oriente Médio é, sem dúvida, o local mais explosivo do mundo contemporâneo. A região fazia parte
do Império Otomano, tornando-se protetorado franco-britânico após a I Guerra Mundial. Tal como ocorria
na Ásia e na África, após a II Guerra iniciou-se o processo de descolonização, mas, em função da Guerra Fria
e dos interesses  petrolíferos,  esse processo foi  extremamente tumultuado.”  (Marques,  A.;  Berutti, F.  e
Faria, R. História do tempo presente. Textos e Documentos 7. São Paulo: Ed. Contexto, 2003, p. 169.)

Em relação ao Oriente Médio, os fatos relacionados às questões explosivas na região são: 
a) criação do Estado de Israel, formação da OLP e Guerra do Golfo.
b) Guerra Irã x Iraque, Guerra do Yom Kippur e Revolução Sandinista.
c) Guerra dos Seis dias, formação da OLP e Guerra das Coreias.
d) Guerra do Vietnã, Guerra do Irã x Iraque e Guerra do Golfo.

02. Neste conflito Israel versus Palestina uma suposta guerra de pedras pelo lado árabe contra o forte 
poder bélico judeu recebeu o nome de:
a) Yom Kippur.                               c) Guerra dos seis dias.
b) Intifada.                                      d) Jihad.



03. Com o esfacelamento da União das Repúblicas Socialistas Soviéticas (URSS) em decorrência do colapso
do modelo político-econômico comunista, que vigorou nesses países durante décadas, uma nova associação
de apoio mútuo foi estabelecida entre a Rússia e outros países da ex-URSS. O nome dado a essa associação
foi: 
a) Organização do Tratado do Atlântico Norte. 
b) Associação Progressista do Leste Europeu.
c) Pacto de Varsóvia. 
d) Comunidade dos Estados Independentes.

04. São blocos econômicos da globalização neoliberal: 
a) Nafta, FIFA e COI.
b) MERCOSUL, Nafta e FIA.
c) União Europeia, MERCOSUL e Nafta.
d) CBF, COI e UEFA.
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9º ANO DE ESCOLARIDADE – GEOGRAFIA

01. O mundo moderno ainda sente os efeitos da revolução técnico-científica, assim como os países do 
planeta ainda se encontram em uma Divisão Internacional do Trabalho (DIT). A respeito desses temas, 
assinale a alternativa correta. 
a) Por enquanto a revolução tecnológica aproximou os ganhos financeiros e sociais dos países do Norte e do 
Sul.
b) Os mesmos países ricos ainda dominam a cena de produção tecnológica e dos ganhos que advém dela.
c) O fim da Guerra Fria deu início à Guerra Tecnológica entre os países centrais e periféricos do planeta.
d) As trocas comerciais entre os países diminuíram com o aumento da produção industrial interna.
e) Como a DIT é causada pela especialização dos países, não pode haver relação com a revolução tecnológica. 
 
02. Denunciada por grandes meios de comunicação durante o ano de 2013, a espionagem internacional 
praticada pelos EUA foi justificada por seu governo como “necessária”, em razão de sua atual doutrina de 
segurança nacional. Tal doutrina de segurança é conhecida como:
a) América para os americanos.
b) Aliança para o progresso.
c) Combate ao comunismo.
d) Guerra ao terror.

03. Leia o texto.
O  país  conseguiu  tirar  proveito  da  globalização,  tornando-se  fabricante  mundial  e  expandindo
drasticamente sua economia. Entretanto, com o crescimento de sua riqueza, a nova classe média agora
pede  ar  e  água limpos na  medida  em que seus  desejos  materiais  prenunciam problemas  para  o  meio
ambiente, um impulso contraditório que os dirigentes têm dificuldade de acomodar.

(CEO Exame, abril de 2012. Adaptado)



O texto faz referência:
a) à Rússia.                                         
b) à África do Sul.
c) ao México.
d) à China.

04. A partir dos anos de 1990, o fim do mundo bipolar e da Guerra Fria significou a criação de uma nova 
ordem que pode ser definida como multipolar. Esta nova ordem:
a) significou a eliminação automática dos atritos geopolíticos entre as nações.
b) promoveu a retomada das divergências ideológicas entre a Europa e os Estados Unidos.
c) fez surgir vários centros de poder político e econômico no cenário mundial.
d) somou novas lideranças políticas às duas antigas: Estados Unidos e Reino Unido.
e) impediu que países do Sul ascendessem economicamente à condição de emergentes.
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